统筹协调 促进制造业恢复发展

-国家发展改革委回应当前经济热点问题

46

如何进一步促进制造业恢复发展?宏观政策怎样统筹协调、形成合力?如何推进大规模设备更新和消费品以旧换新?国家发展改革委5月21日举行新闻发布会,回应了当前经济运行中的热点问题。

制造业将保持恢复发展、 结构优化的态势

制造业 PMI 是反映制造业发展的 重要"晴雨表"。3 月份和 4 月份,我国制 造业 PMI 均位于 50%以上的扩张区间。

国家发展改革委新闻发言人李超分析,这反映出随着宏观政策效应持续显现,工业生产稳定增长,企业效益有所改善,景气水平和企业预期持续向好。

"总的看,我国制造业将继续保持恢复发展、结构优化的态势。"李超说,国家发展改革委将加快培育新质生产力,切实提高制造业发展质效。要扩大汽车、家电、手机等商品消费和文旅等服务消费,加大力度培育打造消费新场景新业态等新增长点;深入实施制造业核心竞争力提升行动计划,引导企业应用先进适用技术改造升级,不断提升制造业高端化、智能化、绿色化水平。

设备更新和消费品以旧换新 需求正持续释放

大规模设备更新和消费品以旧换新 政策社会广泛关注。

"推动设备更新、消费品以旧换新要坚持市场为主、政府引导。"李超分析,不少民营企业在研发、生产、销售等方面具备优势,有能力、有条件、也有意愿参与大规模设备更新和消费品以旧换新。据有关方面不完全统计,部分家电企业、汽车企业已公布的以旧换新补贴计划金额超过150亿元;多家电商平台与生产企业合作投入超过100亿元开展以旧换新促销活动。

李超表示,国家发展改革委将抓 紧建立设备更新和消费品以旧换新工 作机制,会同有关部门持续完善并推 动落实"1+N"政策体系,充分发挥经 营主体作用,引导全社会共同投入,更 加全面深入参与设备更新和消费品以 旧换新。

推动增发国债项目 6 月底前全部开工

去年我国增发1万亿元国债,专项 用于支持灾后恢复重建和提升防灾减 灾能力。

李超介绍,相关资金已于今年2月前全部下达各地方。增发国债项目进展总体顺利,各地正在抓紧推动项目开工建设。截至目前,在已落地的1.5万个项目中,已开工建设的约1.1万个,开工率超过70%,特别是灾后恢复重建项目总体进展较快。

她表示,国家发展改革委积极推动 增发国债项目于今年6月底前全部开 工建设,特别是推动加快防汛、水毁等 项目建设进度,确保重点恢复重建工程 在今年汛期前建成并投入使用。

促进各方面政策 形成组合效应

开展宏观政策取向一致性评估,是加强宏观政策统筹协调的重要手段。李超介绍,按照党中央、国务院决策部署,国家发展改革委牵头开展这项工作,对各部门出台有关政策文件与宏观政策取向的一致性进行综合评估,确保各项政策同向发力、形成合力。

李超说,针对拟出台的各项政策,根据年度宏观政策取向,科学精准评估各类政策的直接和间接影响。对受理接受评估的政策,严格按照评估程序征求意见、研究论证、沟通协调,推动各部门根据评估意见不断调整完善政策。此外,推动相关方面在政策制定、出台、落实、调整等各个阶段都要保持与宏观政策取向的一致性,促进政策最终效果符合党中央决策章图。

合党中央决策意图。 "下一步,我们将持续提升评估工作的质量效率,创新完善评估方式方法,强化政策协调和工作协同,促进各方面政策形成组合效应,更好服务经济高质量发展。"她说。

【党纪学习教育】

山西省各级党组织扎实有序开展党纪学习教育

党纪学习教育开展以来,山西省各级党组织切实把思想和行动统一到党中央决策和省委安排部署上来,把开展党纪学习教育作为重要政治任务,紧密结合各单位实际,认真研究谋划,精密组织实施,扎实向前推进。广大党员对部自觉学纪知纪明纪守纪,将党纪学习教育融入日常、抓在经常,在潜移默化、耳濡目染中进一步明确日常言行的增量标尺,真正使学习党纪的过程成为增强纪律意识、提高党性修养的过程。

省司法厅党委精心组织实施,加强督促落实,厅机关以上率下,成立专班、举办读书班,发挥示范带头作用。监狱、戒毒系统结合"5·17"案件开展警示教育,用身边事教育身边人。该厅负责人表示,将持续提高政治站位,扎实解决好党员干部"对党纪党规不上心、不了解、不掌握"的问题,推动广大党员干部不断增强政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力。

吕梁市委高度重视党纪学习教育工作,工作专班制定《重点任务清单》《月度学习研讨安排参考》。截至4月30日,该市各县(市、区)委、市直工(党)委、市直党委(党组)全部完成读书班学习及交流发言,8484个基层党支部全部以"三会一课"、主题党日等形式组织党员进行第一次集中学习。目前,为进一步提升学习效果,吕梁市纪委监委机关已安排专题辅导35批次。

"要深刻认识开展党纪学习教育的目标要求、重大意义,切实把党纪学习教育的目标要求、重大意义,切实把党纪学习教育的新成效转化为推动农业农村高质量发展的强大动力。"省农业农村厅党组书

记、厅长孙京民表示,厅机关党委向全厅党员干部发放《中国共产党纪律处分条例》,运用特色学习平台《学习手帐》,转载中纪委"党纪学习教育每日一课"内容,推动大家线上线下同步学习。

聚焦重点任务,压紧压实责任。晋城市委明确"市委负总责,党建领导小组统筹推,工作专班具体抓"工作思路,对县(市、区)、市直党(工)委、市直单位分管领导及党办主任(组织人事科室长)等负责人进行专题培训,逐项解读12项重点任务,切实把责任压力、重点任务传导到每个领域、每个党支部、每名党员。

省市场监管局党组印发《党纪学习教育工作计划》《党纪学习教育月度学习研讨安排》,进一步加强各党支部学习组织计划性,推动全局党员干部将《中国共产党纪律处分条例》158条内容逐章逐条地学扎实、学透彻。

"通过原原本本、逐章逐条学习《中国共产党纪律处分条例》,进一步强化纪律意识,加强自我约束,统一思想,凝聚共识,互学互鉴,共同提高。"省体育局党组书记、局长赵雁峰说。连日来,该局通过召开党组扩大会议传达部署、举办读书班深入学习、邀请专家进行解读辅导等多种形式,扎实开展党纪学习教育。

知其言又知其义,知其然又知其所以然。省通信管理局党组通过中心组集体学习研讨、全体党员干部观看专题辅导报告、个人自学等多种形式,进一步深化了对《中国共产党纪律处分条例》的理解把握,学纪知纪的思想认识持续提升,明纪守纪的主动意识不断增强。

坚持融入日常、抓在经常。省供销社党组制定党纪学习教育工作方案,聚焦《中国共产党纪律处分条例》深学细悟,采取原原本本深学、专题交流研学、联系实际助学等方式,引导党员干部自觉做到学纪知纪明纪守纪。

华远陆港集团各级公司广泛在官网、微信公众号等新媒体平台开设"党纪学习教育""学纪懂法"等专栏专题,帮助党员干部深刻理解学习重点。该集团党委依托"陆港大讲堂",邀请相关部门权威专家对《中国共产党纪律处分条例》学习进行专题辅导,以线上+线下相结合的方式实现了全系统党员干部集中辅导全覆盖。

为推动党纪学习教育向纵深发展, 山西农业大学棉花研究所党委以《中国 共产党纪律处分条例》为重点,准确把 握目标要求,逐章逐条、逐句逐字开展 学习。该所党委书记、所长李朋波表示: "研究所党委将结合岗位实际,把'六项 纪律'作为党员干部的日常行为规范, 在干部选拔、职称评聘、荣誉表彰等工 作中做到公开公平公正,让科研人员全 身心投入到农业科技创新、推进乡村振 兴的伟大实践中。"

为深入学习《中国共产党纪律处分条例》,大同市人民检察院举行党纪学习教育专题辅导讲座。全体检察干警表示,通过学习党规党纪,在思想上有了收获,将真正使铁的纪律转化为自己的日常习惯和自觉遵循。

早筹备、强带动、严要求······长治市潞城区委及各基层党组织全面启动党纪学习教育。4月底前63个党委

(党组)举办了第一次集中学习读书班,研讨交流3413人次。607个党支部依托"三会一课"、主题党日开展了集中学习。

泽州县委通过集中研学、"身边讲学"、驿站自学、闲时补学、上门送学相结合的方式,推动党纪学习教育全覆盖。针对农村党员空闲时间不固定的特点,充分发挥农民夜校、"小院课堂""宅上党小组""周习月讲"等作用,组织党员原原本本、逐条逐句学《中国共产党纪律外分条例》。

为确保党员"人人受教育、个个不掉队",阳泉市城区各党组织依托线上微信群推送学习内容,跟踪引导流动党员"灵活学"。在红骑驿站张贴《中国共产党纪律处分条例》学习二维码,采取小型分散、简便易行方式组织"三新领域"党员"码上学"。

太原市万柏林区南寒街道党工委建立了干部先学领学机制,以"关键少数"带动"绝大多数"。各基层党组织以"自学+辅导""理论+交流""线上+线下"等方式,组织党员原原本本、逐章逐条学习《中国共产党纪律处分条例》。

"《中国共产党纪律处分条例》共3 编11章158条,2万多字,对政治纪律、 组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律做了更详细、更严格的规定。"方山县胡堡村党支部书记张润平认真学习《中国共产党纪律处分条例》后表示,要有"吾日三省吾身"的自觉自律,把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去,经常用党的纪律规矩"照镜子、正衣冠"。 (据《山西日报》)